
α) Να βρείτε την ηλεκτρονιακή δομη των στοιχείων:

   16Ο  ,   12Mg   και    20Ca

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ

Τα στοιχεία είναι τoποθετημένα κατά αύξηση του ατομικού αριθμού (Ζ)

 Ομάδες:         18 ομάδες

  1,   2,  3,   4,     ...........    17,    18     (Σύγχρονη αρίθμηση)

  ΙΑ ,  ΙΙΑ,   ΙΙΙΒ ,  ΙVB  ………….    IVA ,  IVB    (Kλασική αρίθμηση)

   Οι  Α  είναι οι  κύριες ομάδες
   Οι  Β  είναι οι  δευτερεύουσσες ομάδες.

ΙA          1η   κύρια ομάδα
ΙΙA          2η        <<
ΙΙΙΑ         3η         <<          3η περί     Κ  L  M  Ν
ΙVA         4η         <<           VA        2  8  5   15e  15p
VA          5η         <<
VIA         6η         <<       2η περ.  VIA    K  L  Μ
VIIA         7η         <<                     2   6     8e   8p
VIIIA         8η        <<        3η περ        Κ  L  M
                                 VIIA          2  8   7  17e  17p
Περίοδοι:         7  περίοδοι.

β) Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

    
	ΣΤΟΙΧΕΙΟ
	   K
	   L
	   M
	   N
	OMΑΔΑ
	ΠΕΡΙΟΔΟΣ

	   11Νa
	  2
	  8
	  1
	  -
	  ΙΑ
	  3η

	   16S
	
	
	
	
	
	

	   18Ar
	   2
	  8
	   8
	  -
	  VIIIA
	  3η

	   13Al
	
	
	
	
	
	




  Για τα στοιχεία των κυρίων ομάδων ισχύουν τα εξής:

α) Ο αριθμός των ηλεκτρονίων της εξωτερικής στιβάδας είναι ο ίδιος με τον αρι- θμό της κύριας ομάδας.
β) Ο αριθμός των στιβάδων του ατόμου είναι ίδιος με τον αριθμό της περιόδου 
ανήκει το στοιχείο.

   ΑΣΚΗΣΕΙΣ
Παράδειγμα 2.2 
Σε ποια περίοδο και ποια ομάδα του περιοδικού πίνακα ανήκει στοιχείο Χ με ατομικό αριθμό Ζ= 9; Να μη γίνει χρήση του περιοδικού πίνακα.    
  Λύση
              Κ   L   M       9p    9e  
              2   7   -      VIIA  ομάδα   (έχει 7e εξωτ. Στιβάδα)   
                              2η περίοδος   (έχει 2 στιβάδες)
Εφαρμογή
Να βρεθεί χωρίς να γίνει χρήση του περιοδικού πίνακα, σε ποια περίοδο και σε ποια ομάδα ανήκει το στοιχείο Ψ με ατομικό αριθμό Ζ = 18.
   Λύση
                   K    L   M   N      18p   18e
                   2    8   8
                                   VIIIA ομάδα    (8e εξωτ. Στιβάδα) 
                                   3η περίοδος    (3 στιβάδες)
Παράδειγμα 2.3
Ποιος είναι ο ατομικός αριθμός του στοιχείου που βρίσκεται στην 3η περίοδο του περιοδικού πίνακα και στην VA ομάδα; Να μη γίνει χρήση του περιοδικού πίνακα.
  Λύση                 5η 
                
                3η περίοδος  άρα τρείς στιβάδες
                VA ομάδα  άρα 5e στην εξωτερική στβάδα

 Κ   L  M           
                 2   8   5      2+8+5 = 15e   και  15p  άρα  Ζ = 15




Εφαρμογή
Χωρίς να γίνει χρήση του πίνακα, να βρεθεί ο ατομικός αριθμός του στοιχείου που βρίσκεται στην 3η περίοδο και την VIIA ομάδα του περιοδικού πίνακα.
    Λύση 
         K  L    M     
         2   8   7        Z = 2+8+7 = 17p   17e
 

Ιδιότητες των στοιχείων και περιοδικός πίνακας.
  Στοιχεία τα οποία βρίσκονται στην ίδια κύρια ομάδα (Α) του περιοδικού πίνακα έχουν παρόμοιες χημικές ιδιότητες.  
  Στοιχεία που βρίσκονται στην ίδια περίοδο έχουν διαφορετικές χημικές ιδιότητες. 


27 )  Να ταξινομήσετε τα παρακάτω στοιχεία σε ομάδες, όπου τα στοιχεία θα παρουσιάζουν παρόμοιες χημικές ιδιότητες Κ (Ζ-19), F (Ζ=9), Ρ (Ζ=15), Na (Z=11), Cl (Ζ=17) και Ν (Ζ= 7). 
      Λύση
               2   8   7         VIIA      3η     
                2  5            VA       2η

	ΣΤΟΙΧΕΙΟ
	   Κ
	   L
	   M
	   N
	 OMAΔΑ
	ΠΕΡΙΟΔΟΣ

	Κ (Ζ-19)
	   
	    
	   
	   
	   
	   

	F (Ζ=9)
	   
	   
	  
	   
	  
	   

	Ρ (Ζ=15)
	   
	   
	   
	   -
	  
	  

	Na (Z=11)
	 
	
	
	
	
	

	Cl (Ζ=17)
	 
	
	
	
	
	

	Ν (Ζ= 7).
	 
	
	
	
	
	


 
Κ , Νa    παρόμοιες χημ. Ιδιότητες  (ΙΑ)
F, Cl             <<            (VIIA)
P ,  N            <<           (VA)

 Ασκήσεις:      34, 35, 36, 37

 



     Όνομα           ομάδα
   Αλκάλια:             ΙΑ          Na ,  K
   Αλκαλικές γαίες:       ΙΙΑ          Mg ,  Ca
  Αλογόνα:              VIIΑ         F, Cl , Br , I
  Ευγενή αέρια:          VIIIA         He , Ne , Ar



25)   

	ΣΤΟΙΧΕΙΟ
	  Κ
	  L
	   M
	  N
	Ομάδα
	Περίοδος

	   1Η
	   1
	  -
	  -
	  -
	
	

	   20Ca
	   2
	   8
	   8
	  2
	
	

	   35Br
	   2
	   8
	   18
	
	  VIIA
	

	   16O
	   2
	
	  -
	  -
	  VIA
	  

	   11Na
	   2
	   8
	
	  -
	  ΙΑ
	


     

30)
	ΣΤΟΙΧΕΙΟ
	   Κ
	    L
	   M
	   N
	Oμάδα
	Περίοδος

	   Α(16)
	  2
	  8
	  6
	  -
	  VIA
	  3η

	   Β(12)
	  2
	  8
	  2
	  -
	  ΙΙΑ
	  3η

	   Γ(8)
	  2
	  6
	   -
	  -
	  VIA
	  2η

	   Δ(20
	  2
	  8
	  8
	  2
	  ΙΙΑ
	  4η

	   Ε(38)
	   2
	  8
	  18
	  8
	  ΙΙΑ
	 5η


                                       Ο
                                       2
Α, Γ ,    VIA                     B,Δ,Ε  ΙΙΑ   

25)



 
	Στοιχείο
	Ηλεκτρονιακή Δομή σε Στιβάδες
	Ομάδα
	Περίοδος

	 
	Κ
	L
	Μ
	Ν
	Ο
	 
	 

	H
	1
	-
	-
	-
	-
	 ΙΑ
	1η

	Ca
	2
	8
	8
	2
	-
	   ΙΙΑ
	     4η

	Br
	2
	8
	18
	7
	-
	VIIA
	   4η

	O
	2
	6 
	-
	-
	-
	VIA
	2

	Na
	2
	8
	1
	-
	-
	IA
	3η





        ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΑΚΉ ΔΟΜΉ ΤΩΝ ΙΟΝΤΩΝ.

    Άτομο  +   x ηλεκτρόνια   →    ανιόν

  Άτομο  -  x ηλεκτρόνια     →    κατίον

     Π.χ.
   Cl  +  e       →       Cl-     
   Ca  -  2e      →       Ca2+








  Παράδειγμα.

  Να βρείτε την ηλεκτρονιακή δομή των ιόντων:    
 α)   11Νa+
  β)   16Ο2- ,      γ)  13Αl3+ ,      δ)  7Ν3-
    Απάντηση
 
  α)  11Νa+     11-1 = 10e

Νa   2  8  1   άτομο

                  Νa+  2  8  -   κατιόν
 Για να κάνουμε ηλ. Δομή ενός ιόντος βρίσκουμε τα ηλεκτρόνιά του.

 β)   16Ο2- ,     16+2 = 18e           K  L  M
                             O      2  8  6   άτομο
                             O2-     2  8  8   ανιόν
  Όταν έχουμε ανιόν προσθέτουμε ηλεκτρόνια και
  Όταν έχουμε κατιόν αφαιρούμε ηλεκτρόνια τόσα όσα μας δείχνει το φορτίο
του ιόντος.

γ)  13Αl3+ ,      13-3 = 10e               K   L  M
                               Al       2   8  3   άτομο
                               Al3+      2   8  -   κατιόν

δ)  7Ν3- ,     7+3 = 10e            K  L
                          N    2  5  άτομο
                          N3-   2  8  ανιόν
Παρατηρήσεις:
α) Η εξωτερική στιβάδα 
β) Τα ιόντα έχουν συμπληρωμένη την εξωτερική στιβάδα με 8e (έχουν δομή ευγενούς αερίου)
Δομή ευγενούς αερίου: δηλαλή έχουν 8e στην εξωτερική στιβάδα όπως τα
ευγενή αέρια (που ανήκουν στην VIIIA)  
γ) Τα ιόντα δεν ανήκουν στον περιοδικό πινακα.
 Στον περιοδικό πίνακα βλέπουμε τα άτομα των στοιχείων.
 














17) (Σχολ. βιβλ.)  
Να συμπληρώσετε τον πίνακα:

    
	ΣΤΟΙΧΕΊΟ
	   p
	   n
	   e
	   K
	   L
	   M
	  N

	
 Mg
	  12
	24-12=12
	 12
	  2
	 8
	  2
	  -

	
 K
	  19p
	39-19=20
	 19
	  2
	 8
	  8
	  1

	
 Cl
	  17
	35-17=18
	 17
	  2
	  8
	  7
	  -

	
 Mg2+
	 12
	 12
	 12-2=10
	  2
	  8
	  -
	  -

	
 K+
	 19
	  20
	  18
	  2
	 8
	  8
	

	
 Cl-
	  17
	  18
	17+1=18
	  2
	  8  
	  8
	  -




Στοιχεία με μεταλλικό χαρακτήρα:  είναι τα στοιχεία των ομάδων  ΙΑ , ΙΙΑ και ΙΙΙΑ 


Στοιχεία με αμέταλλο χαρακτήρα:   τα στοιχεία των ομάδων  ΙVA , VA ,  VIA  και VIIA

  Άσκηση:
Ποιά από τα παρακάτω στοιχεία είναι μέταλλα και ποιά είναι αμέταλλα:


Στοιχείο                Ζ (ατομικός αριθμός)

                              Κ  L   M   N
  Α                   12      2  8   2    -   ΙΙΑ ομάδα  (μεταλλο)
  Β                   16      2  8   6    -   VIA       αμέταλλο            
  Γ                   20      2   8  8   2    ΙΙΑ        μέταλλο  
  Δ                   18      2   8  8   -    VIII    ευγενή αέρια
  Ε                   8       2   6  -    -     VI     αμέταλλο
  Η                   35      2   8  18  7    VIIA    αμέταλλο 

  Παρόμοιες χημ. Ιδιότητες έχουν:   Α, Γ
                                Β,Ε      (ίδια ομάδα) 
                                  
    
   

α) Τα μέταλλα των ΙΑ, ΙΙΑ και ΙΙΙΑ ομάδων χάνουν αντίστοιχα 1,2 ή 3e και μετα- τρέπονται σε κατιόντα με φορτίο:  1+, 2+ και 3+ αντίστοιχα.
                   Κ  L   M   N
 Π.χ.     20Ca :     2   8   8    2     ΙΙΑ   χάνει 2e  
           Ca2+    2   8   8    -            18e
          11Na :    2   8   1          IA   χάνει 1e              
            Na+    2   8  -                 10e
          13Al :     2   8   3          ΙΙΙΑ  χάνει 3e
           Al3+     2   8   -                10e

β) Τα αμέταλλα των VA, VIA και VIIA ομάδων παίρνουν 3, 2 ή 1e αντίστοιχα καί μετατρέπονται σε ανιόντα με φορτίο:  1-, 2- και 3- αντίστοιχα. 

 Π.χ.         K   L   M   N
      17Cl :   2   8   7    -      VIIA     παίρνει 1e  
       Cl-    2   8   8   -                18e     

      34Se :   2   8  18   6      VIA     παίρνει 2e
        Se2-  2   8   18  8                36e    

       15P :   2   8  5    -      VA     παίρνει 3e
        P3-   2   8  8   -                  18e


  

 Tα μέταλλα χάνουν τα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας και τα κατιόντα που 
σχηματίζονται έχουν συμπληρωμένη την εξωτερική τους στιβάδα. 
 Tα αμέταλλα παίρνουν τόσα ηλεκτρόνια ώστε να συμπληρώσουν την εξωτερική τους στιβάδα με 8e
  Έτσι τα ανιόντα και κατιόντα που σχηματίζονται έχουν δομή ευγενούς αερίου.


 





  Άσκηση.
Ένα στοιχείο  Χ  έχει  Ζ = 37.   
 α) Σε ποιά ομάδα και ποια περίοδο ανήκει;
 β) Είναι μέταλλο ή αμέταλλο;
 γ) Το ιόν του στοιχείου  τι φορτίο έχει;
     Λύση
  2  8  18  8  1


   K  L   M  N  O
   2  8   18  8  1           5η περίοδος     ΙΑ
           Μέταλλο  (ΙΑ)

   Κατιόν με φορτίο  1+  γιατί ανήκει ΙΑ ομάδα και χάνει 1e για να γίνει ιόν
    Κατιόν:   Χ+   



Άσκηση  31  βιβλίου

  Μg  3η περίοδος    άρα έχει τρεις στιβάδες     

Mg2+   αφού το κατιόν έχει φορτί 2+ το άτομο έχασε 2e (μέταλλο) από
   την εξωτερική στιβάδα και ανήκει στη ΙΙΑ ομάδα    

     Μg
  Κ  L  M  N
  2  8  2       2+8+2 = 12e   12p   Z = 12
   Mg2+
 K  L  Μ
2  8  -       (δομή ευγενούς αερίου)
  Άσκηση
  To στοιχείο Α μετατρέπεται σε κατιόν  Α3- .  Σε ποιά ομάδα ανήκει; είναι μέταλλο ή αμέταλλο;
   
  Το άτομο παίρνει 3e για να γίνει κατιόν άρα ανήκει στην VA oμάδα.

 Άσκηση:
 Δίνονται τα ιόντα  Α+ και  Β2- . Τα στοιχεία Α και Β ανήκουν στην 3η περίοδο.
Να βρείτε:  α) σε ποια ομάδα ανήκουν , β) αν είναι μέταλλα ή αμέταλλα και
γ) τον ατομικό τους αριθμό.
     Λύση

Α  ανήκει στη ΙΑ ομάδα  (έχει 1e και το χάνει)  άρα είναι μέταλλο
 Ηλεκτρ. δομή του Α:  
Κ  L  M   N
2  8  1    -        τρεις στιβάδες γιατί είναι στη 3η περίοδο

  Ζ = 2+8+1 = 11e = 11p

  B   έχει 6e στην εξωτερική στιβάδα και παίρνει 2e για να τη συμπληρώσει 
       άρα ανήκει στην VIA ομάδα
      Άρα είναι αμέταλλο
      Έχει τρεις στιβάδες γιατί ανήκει στην 3η περίοδο
Κ  L  M  N
2  8  6               Z = 16

     Άσκηση
   Το στοιχείο με Ζ = 33  α) σε ποιά ομάδα και περίοδο ανήκει;
  β) Είναι μέταλλο ή αμέταλλο;
  γ) Το ιόν του στοιχείου αυτού είναι ανιόν ή κατιόν και τι φορτίο έχει;  
  
[bookmark: _GoBack]   Λύση
 α)  2  8   18   5        VA ομάδα   4η περίοδος
 β)  Αμέταλλο   (V, VI, VIIA αμέταλλα)  
 γ)  VA  θα πάρει 3e  φορτίο  3-  :   Α3-  2   8   18   8
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